

「綠遊」大自然 郊野景獨好

導賞員介紹香江生物多樣性 宣環保證非石屎森林

香港文匯報訊(記者 馮健文)生活在大城市的你可知道,外表美麗的蝴蝶以糞便汁液作食糧?樹葉底的泡沫狀物體,原來是沫蟬用來保護幼蟲免被曬乾或遭其他昆蟲食用的。港燈與長春社合辦「綠遊香港」計劃,向公眾介紹本港生態文物資源,有義務生態導賞員指出,香港有濕地、溪澗、矮林等,而且生物多樣性絕對不比世界其他地方遜色,期望港人多欣賞、多愛惜,不要浪費寶貴的資源。

香港雖然是金融城市,但卻絕對不是石屎森林。本身從事出入口行業,但擔任生態導賞員近10年的陳愛珊,以本港雀鳥為例指出,內地有1,300多種,但香港面積如此細小,竟有530多種,另外本港有2,000多種原生植物、240多種蝴蝶、120多種蜻蜓,物種非常豐富,本港四成面積屬郊野公園,世界上數一數二,市民如有時間,應多到郊外走走。

團友受感染 少用紙巾木筷

陳愛珊說,雖然公餘時她忙於參與導賞團工作,但能夠把自己鍾愛的大自然生態與其他人分享,令他人受感染及感受到快樂,獲得不少正能量,她也甚感開懷。她帶團時,亦會趁機向團友傳遞環保訊息,曾有團友聽過她的分享後,對她說以後不再多用紙巾及木筷子,令她甚感欣慰。

會計員讚歎大自然如「無底洞」

在港燈擔任會計的張德隆,尚未成為導賞員前,已經常往郊外跑步、行山,很喜歡花、草、昆蟲,可是當有人問他沿途所見是什麼品種的樹木或昆蟲,他卻「乜都唔識」,因此當他知道公司有導賞員課程,便立刻參加。他形容,參加後才發現大自然有如「無底洞」,需要吸收的知識有如深海,就算任導賞員至今已7年,他與其他導賞員及有經驗的團友亦會交流知識,令自己視野更廣闊,更能享受大自然。

張德隆昨日聯同陳愛珊任導賞員,為記者介紹其中一條位於港島的大潭線「水塘物語」。記者沿途欣賞到大潭水塘區美景和文物,亦從中得知更多有趣的大自然知識,也獲悉原來以往在大潭,可以找到受本港法例保護的物種香港瘰癧,以及香港四大毒草之一羊角拗等。

至今8路徑 僅一夜行線

「綠遊香港」計劃自2005年起開辦,至今已開發8條生態文物徑,包括3條位於港島的大潭郊野公園、香港仔郊野公園與龍虎山郊野公園,以及5條位於南丫島南北兩段的路線,至今已培訓超過200位義務生態導賞員,並透過每月舉辦的導賞團,把香港天然生態向公眾介紹。

長春社高級項目主任江詩敏指出,8條路線中有7條屬日間團,近年開發於每年5月至8月舉辦的夜行線南丫島「黑夜尋寶」,亦甚受歡迎,因可觀賞到在黑夜活動的兩棲類動物及昆蟲,更有機會見到香港特有的「瀕危」物種盧氏小樹蛙。現時本月各團已滿,有興趣者可參與6月團隊。

「綠遊香港」生態文物導賞團

- 團隊
- * 日間團 (每年1月至5月及10月至12月)
- 港島—香港仔線、大潭線和龍虎山線於每月的第三個星期日舉行
- 南丫島路線1至4於每月的第一個星期日
- * 夜行線 (每年5月至8月)
- 南丫島路線5於每月的第一個星期六
- 收費:每位40元
- 參加者年齡:9歲至70歲
- 報名方法
- * 登入「綠遊香港」應用程式或長春社網頁:
<http://www.cahk.org.hk/greenhkgreen>
- 資料來源:「綠遊香港」 製表:記者 馮健文



「綠遊香港」計劃自2005年起開辦,至今已開發8條生態文物徑,3條位於港島的大潭郊野公園。 馮健文攝



■ 香港四大毒草之一的羊角拗。 港燈供圖



■ 在大潭可找到受香港法例保護的香港瘰癧。 港燈供圖



■ 樹葉底的泡沫狀物體內藏沫蟬幼蟲,令其免被曬乾或遭其他昆蟲食用。 馮健文攝



■ 大潭水塘區風光優美,吸引不少遠足人士。 馮健文攝



■ 左起:張德隆、陳愛珊昨日擔任導賞員介紹大潭水塘區。 馮健文攝



■ 不少市民參加生態導賞團。 港燈供圖



■ 南丫島「黑夜尋寶」夜間團。 港燈供圖



■ 昨日攪珠結果頭獎仍然懸空,多寶金額增至8,582萬元。 莫雪芝攝

下期六合彩 頭獎「億億聲」

香港文匯報訊(記者 尹妮)六合彩連續六期沒有幸運兒中頭獎,致頭獎彩金滾至8,000萬元,成為歷年來第三高頭獎派彩。不過,馬會昨晚公佈攪珠結果,頭獎得主仍然懸空,令多寶金額增至8,582萬元,預料下期頭獎會增至1億元。下期攪珠日期為5月5日(周四),市民或要得到幸運女神的眷顧,方能獨享1億元的彩金。

賽馬會昨晚公佈的攪珠結果,號碼是11、20、28、29、44、49,特別號碼是40號。頭獎沒人中;二獎兩注中,每注派348萬多元;三獎212人中獎,每注派8.7萬多元。

由於頭獎沒人中,故下期多寶增至8,582萬元,賽馬會預料下期頭獎基金為1億元,並提供多個運財號碼,包括12號、15號、24號、29號、43號及49號等。

六合彩推出40年來,最高頭獎派彩是在2013年12月10日,頭獎得主獲9,095萬元;第二位頭獎派彩則在2012年1月31日,頭獎得主獲逾8,611萬元。至於今年3月掀起全城一億六合彩夢,投注額打破紀錄高達4.46億元,但結果頭獎5注中,瓜分1.36億元,每人僅獲2,722萬元。

手術擅換女上陣 醫生失德遭警告

香港文匯報訊(記者 文森)醫委會昨日舉行聆訊,裁定外科專科醫生林崇禮於2012年11月,為一名女病人進行痔瘡結紮手術時,未得到病人許可下,中途轉由其同為醫生的女兒進行手術,是專業失德,向他發出警告信。醫委會主席劉允怡指出,行醫逾40年的林崇禮期間未有犯錯,加上其女兒亦亦是合資格進行手術的醫生,因此才輕判。

事件發生於2012年11月,林崇禮為投訴人余玉愛進行痔瘡結紮手術時,面向牆壁的投訴人切除兩粒痔瘡後,聽到林崇禮與第三者說話,言談內容涉及指導進行手術的第三者。投訴人家人事後多次追問林崇禮下,得知切除第三粒痔瘡的醫生為其女兒,即普通科西醫林嘉慧,因此向醫委會投訴。

辯方律師求情時表示,林崇禮對事件感抱歉,加上並未從中得益,亦明白事先得病人同意的重要性,日後將作出改善。醫委會於判詞指,手術轉由另一名醫生接手或參與,必須事先得到病人同意,認為沒有這樣做的林崇禮做法低於標準,經考慮後,決定向他發出警告信,但不會就事件刊憲。

醫委:判例不適用於複雜手術

醫委會主席劉允怡會後晤傳媒時,解釋指林崇禮行醫逾40年,其間未有犯錯,加上其女兒亦亦是合資格進行手術的醫生,所以才輕判,認為事件只是雙方溝通問題。他又說,該名病人信任具有多年經驗的林崇禮才向他求醫,病人術前有權知道由誰負責手術,強調該判例並不適用於由多個醫生負責進行的複雜手術,以及急症手術。

李慧琼促設預繳消費冷靜期

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)部分美容、健身公司的不良經營手法再度引起社會關注。民建聯主席李慧琼近日在facebook撰文(見圖),指自己也曾試過被美容公司職員威逼利誘,強迫購買昂貴美容套餐。她認為,特區政府應積極研究及修例,為預繳式消費設立冷靜期,稍後她將就此約見商務及經濟發展局局長蘇錦樑反映。



李慧琼在fb中指,她高度關注消委會近日點名譴責California Fitness的不良銷售手法事件。「事實上,近年消費者的預繳式消費投訴有增無減,這些投訴大多涉及不良營商手法,包括美容、健身等多個行業。我一直要求政府為美容、健身的預繳式消費設立冷靜期,但政府都未有接受。」

她續說,目前,香港設有冷靜期的銷售範疇只包括購買人壽保險、通訊服務合約、旅遊會籍及金融結構投資產品,實在不足。由於網購等遙距銷售行為已變得極為普遍,因此,內地與英國均已在2014年實施了相關的冷靜期法例,香港實應積極進行相關研究及修例工作。「我將會約晤商務及經濟發展局局長蘇錦樑,促請當局盡快為美容、健身的預繳式消費設立冷靜期。」

勞方促政府更積極斡旋標時

香港文匯報訊(記者 文森)數字「嚇人」,令勞資雙方有恐懼。工聯會立法會議員陳婉嫻亦質疑第二輪諮詢偏離立法方向,形容是「搬了龍門」,又指主席梁智鴻和資方代表怪責勞工代表不參與會議,是「荒天下之大謬」。

梁智鴻則不認同第二輪諮詢仍然停留在討論應否就標準工時立法,是為遷就僱主。他在一個電視節目上指出,首階段諮詢進行的調查結果中,有很大聲音表示不需要立法,認為要由行業自行協商。

對於委員會經過3年討論,勞資雙方的分歧仍無收窄,梁智鴻認為,在勞資雙方爭論激烈時,政府有責任尋找一個平衡點。他指,資方代表的態度非常強硬,可以預見勞資雙方在第二輪諮詢不會有共識。

他又不滿政府提出的數據向資方傾斜,推斷對經濟帶來的影響。其實是在香港與勞工界的損失。」

失業率升遊客減 僱主勿輕言裁員

今天是五一國際勞動節,勞工及福利局局長張建宗昨日發表網誌,形容今年勞動節「不無隱憂」。他指受訪港旅客數字下跌影響,零售業及住宿服務業失業率上升,整體失業率亦微升至3.4%,但希望僱主更要發揮「團結」禦震力,不要輕言裁員。他指出,從本港多次經濟低潮的經驗看見,懂得珍惜人才和愛護員工的僱主,才會讓員工發揮更大生產力。

張建宗在勞動節前夕發表題為「勞資和諧互諒互讓」的網誌,向全港打工仔致敬。他稱讚港人以敬業樂業和勤奮上進見稱,人才和勞動力是香港最寶貴資源,香港多年來的經濟發展,有賴本港三百多萬勞動人口的共同努力。

張建宗籲勞資團結禦震

面對外圍經濟和周邊競爭兩方面挑戰,張建宗坦言,今年勞動節不無隱憂,訪港旅客數字下跌,尤其對個別行業就業情況構成壓力。但他認為,此時更需要發揮「團結」禦震力,勞資雙方應團結一致、互諒互讓、齊

着應對,提醒僱主面對營運壓力,亦應兼顧及員工生計,切勿輕言裁員。他指出,從香港過去度過多次經濟低潮的經驗看見,「僱主若懂得珍惜人才和愛護員工,員工會更盡心盡力工作,發揮更大生產力。」

金融保險通訊提供就業機會

他又引述勞工處數據指,儘管與消費及旅遊相關行業的招聘意慾放緩,其他行業包括金融及保險業、資訊及通訊業等,仍為勞工市場提供不少就業機會,勞工處在本月仍錄得逾11萬個私營機構職位空缺。他指勞工處會繼續積極推行多項就業計劃,協助有特別需要的社群;並會繼續聯同不同業界的僱主和透過三所行業性招聘中心,定期舉辦大型、地區及專題招聘會。

低收入家庭津貼將於後天(3日)開始分批接受申請,張建宗昨日出席公開活動後表示,相信每宗申請可在數星期內完成處理,所有申請逾期期均為去年11月;明年5月將全面檢討津貼金額,包括金額是否足夠、扶貧效應多大、是否能刺激勞動市場就業等。 ■記者 陳敏婷